

“双11”当天全国快递业务量达6.39亿件

是平日的1.87倍，同比增长15.76%

新华社北京11月12日电 国家邮政局监测数据显示，2023年11月1日至11日，全国邮政快递企业共揽收快递包裹52.64亿件，同比增长23.22%，日均业务量是平日业务量的1.4倍。11月11日当天，共揽收快递包裹6.39亿件，是平日业务量的1.87倍，同比增长15.76%。

国家邮政局市场监管司副司长边作栋说，今年的快递业务旺季主要呈现出两个高峰更加平稳，支撑消费复苏、经济向好作用更加明显，用户体验更加便捷三大特点。今年的快递业务旺季继续在11月1日和11月11日形成两波高峰，分摊了行

业在单个高峰的压力，运行更加平稳。邮政快递与电子商务、现代农业、现代制造业等深度融合，“双11”期间全网揽收量再创历史新高，折射出我国消费市场的蓬勃活力，是经济恢复向好的生动写照。邮政快递深度融合融入电商产业链，大量预售商品前置存储至快递云仓，寄递服务更加快速准确。

他表示，今年的快递业务旺季从11月1日开始，到2024年春节前夕结束。为做好旺季服务保障工作，国家邮政局在与各主要电商平台及寄递企业进行充分形势研判和服务能力评估的基础上，制定保障方案，全面部署落实，协调电商平台与寄

递企业继续发挥“错峰发货、均衡推进”的核心机制作用。同时，深入开展安全隐患排查整治，全方位确保生产安全、寄递安全、信息安全，防范行业伤亡事故发生；坚持快递包装标准化、循环化、减量化、无害化，鼓励电商快件原装直发，减少前端过度包装。

在业务旺季和低温雨雪天气条件下，一线快递员作业时间长、负荷重、压力大。为此，邮政管理部门持续加强基层从业人员队伍关心关爱工作，维护快递员群体合法权益，并发布消费提示，吁请广大用户给予快递员群体更多包容和理解。

巧手编织幸福梦 指尖开出致富花

本报讯（记者 辛雅君）“打结扣起头，小指绕线，食指挑线，钩针绕线从线圈里钩出……”11月9日，云冈区平源街道安庆里社区会议室里，居民们早早坐在这里“飞舞”着指尖，用钩针、毛线钩织生活用品。老师教得细，学员学得好，一教一学之间，大伙儿的幸福梦就此开始了。

此次“巧手钩编巾帼梦 指尖开出幸福花”活动是由平源街道妇联、云冈艺织梦编织中心联合开展的，为手工编织爱好者提供免费培训，还为大家的作品找销路，旨在提高妇女手工编织技能，促进就业增收。社区的征集令发出后，很快引起60多名居民的响应。

47岁的郭爱华学得十分认真，她结婚生子后在家赋闲多年，很愿意多学一门技术，提高自己的收入。“钩织从小就会，通过培训可以学习一些增加美观、时尚元素的作品，不仅丰富日常生活，还能增加收入，用自己的双手创造美好生活。”郭爱华说。

钩针编织是一门传统手艺，也是国家级非物质文化遗产，有上手快、易授课、原材料成本较低的特点。“云冈艺织梦”是云



冈区妇联打造的妇女手工品牌，目前全网粉丝量达100多万，已形成集制作、培训、加盟为一体的运营模式，帮助困境妇女、残疾妇女创业就业、增收致富。

非遗传承人、云冈艺织梦编织中心负责人赵婷说，为了给居民提供“家门口”的

就业平台，中心已累计免费培训2000多人，并与学员建立了长期合作关系，分别在巾帼园、新胜街道、民胜街道组建了编织团队，通过分发订单、回收作品，让大家空闲时间居家就能赚到钱。目前，长期合作的学员月均收入1000元左右。

关于防范以“旅游业务”之名进行非法集资的风险提示

近年来，有个别机构打着“旅游”的幌子，用“免费”旅游、储值投资、消费返利等方式诱骗消费者（特别是中老年群体）参加旅游、参与投资，涉嫌非法集资、诈骗等违法犯罪行为。广大群众在计划出游时，要提高防范意识，不要被“新型”旅游项目和服务迷惑，以防上当受骗。

以“旅游业务”为名进行非法集资有四种主要形式：

（一）“会员卡游”。以成为会员等名义吸收资金，承诺消费者交纳会费后可享受免费旅游或低成本旅游，并定期给予分红，消费者如不参加公司组织的旅游项目，可按照该旅游项目的标价获得超额退款。比如，某旅行社以发售旅游会员卡形式，以积分方式变相承诺收益，投资10万元，年化收益率10%，满一年未消费可随时退款取现；同时，赠送1.5万旅游积分，按16%计息，不能取现但可用来旅游消费。这种会员卡经营模式存在很高的资金安全风险，一旦资金链断裂，极易导致消费者权益受损。

（二）“投资项目游”。以投资、加盟、入股旅游项目等名义，邀请社会人员尤其是老年人外出旅游考察所谓的项目，骗取

其信任，与投资人签订《合作协议书》，宣称约定协议到期后返还投资人本金并获得高收益，鼓吹消费者投资。比如，某旅游开发公司以扩大产业为由，通过发放礼品、召开产品推介会等方式宣传，虚构农家乐等旅游项目，以投资旅游项目可获得月息2%的高额返利为诱饵，非法吸收资金。

（三）“预付款游”。以售卖“旅游套餐”预付款产品的名义，以“低价游”为噱头收取用户预付款，以廉价产品吸引消费者。比如，有旅行社销售旅游套餐产品，以“先交钱再旅游”预付款经营模式，承诺消费者若在一条旅游路线结束后的6个月内选择不继续游玩，旅行社可高价回购剩余路线并退款，这种行为已经超出了旅行社的正常业务范围。

（四）“出境保证金游”。以出境游保证金为幌子，收取高额押金、保证金等，提供旅游产品，并承诺给付高息。比如，北京某国际旅行社以“出境游交付保证金享低价团费”为卖点，宣称消费者若不要求退还出境游保证金，每半年将获得10%的返利，可当作旅游团费使用，吸引不少人缴纳了高额保证金，但最终旅行社以各种

理由拒绝退还。

为提醒广大社会公众保护自身财产安全，防范非法集资、集资诈骗等风险，大同市非办温馨提示如下：

一是警惕高额返利投资。“高额回报”的背后往往暗藏投资风险，违背市场基本规律，资金链极易断裂，社会公众不要被高收益迷惑。参团旅游一定要选择有经营资质旅行社，不要贪图便宜选择所谓的“低价团”或者“免费团”，更不要被“买保健品送旅游”“买保险送旅游”等噱头所迷惑，一定要确认旅游活动是否是有经营资质旅行社组织，有经营资质旅行社须同时具备《营业执照》和《旅行社业务经营许可证》，出游前要与旅行社签订好旅游合同，交纳费用应索要相应凭证并妥善保管，提高自身风险防范意识。

二是审慎选择旅游促销产品。原国家旅游局《关于规范旅行社经营行为维护游客合法权益的通知》明确，禁止旅行社一次性收取两条及两条以上旅游线路的旅游费用，各地文化和旅游主管部门要配合相关部门加强本行业内单用途预付卡业务监管工作。无论是旅游套餐产品，还

我省开展科学传播专业职称评审

市科协呼吁相关人员积极申报

本报讯（记者 田雁）为进一步加强科普人才队伍建设，完善科普人才评价机制，畅通科普工作者职业发展通道，为科普人才、科普工作者搭建事业发展和个人成长平台，山西省科协联合山西省人社厅特设定山西省自然科学研究系列科学传播专业职称，凡从事科普工作的专兼职人员都可申报、参与评聘，并享受与其他领域职称同等待遇。

市科协呼吁全市广大从事科普工作的在职在岗专业技术人员以及从事上述专业技术工作的自由职业者积极申报。

了解详情可搜索“大同科协”微信公众号“职称评审”进入《关于开展2023年度全省自然科学研究系列科学传播专业职称评审工作的通知》查看，或登录山西省科协官网通知公告栏查找。

申报职称所需填报表格可在山西省自然科学研究系列科学传播专业职称申报评审服务平台（网址：<http://sxkpkxcb.cn/index/index.html>）“下载中心”下载，也可登录公共邮箱dtkxz@163.com（密码：dtkxz123!）下载。

李文军做客《平城讲坛》

本报讯（记者 任翔宇）11月11日，知名教育学者李文军做客《平城讲坛》，作了《家国情怀深似海 铁血丹心坚如磐——仰望左文襄公》讲座，我市众多文学历史爱好者到场聆听。

李文军是大同二中高级教师，荣获大同市教育系统专家型教师、2023大同市阅读推广大使等荣誉称号，近些年做过多场次关于中高考、名家名作等学术研究大型公益讲座。在本次讲座中，李文军讲述了左宗棠心忧天下的浩然正气、挺身而出的担当作为、崇俭恤民的仁爱品格、鼎新图强的实干风范，其清正廉明的为官之道激荡爱国热情，凝聚奋进力量。

市图书馆2007年创办的“平城讲坛”系列讲座，已成为全省公共文化服务领域知名品牌，搭建了专家学者与读者之间广泛交流的平台，多次邀请省内外专家学者主讲，举办了“大同历史文化系列”“党史学习教育系列”“科技与人文系列”“青少年社科普及系列”讲座。

是售卖旅游预付卡，这类旅游产品价格明显低于市场价格，社会公众要提高警惕，审慎选择，避免上当。

三是谨慎向个人账户缴纳出境游保证金。原国家旅游局《关于规范旅行社经营行为维护游客合法权益的通知》要求：严查收取出境游保证金中的违规行为，收取出境游保证金的，均应采取银行参与的资金托管方式，不得以现金或现金转账方式直接收取保证金，不得要求旅游者将出境游保证金直接存入旅行社及其工作人员提供的个人账号。社会公众缴纳出境游保证金时，应主动选择银行托管方式，保障资金安全。

再次提醒：

国家禁止任何形式的非法集资。任何单位和个人不得从非法集资中获取经济利益。组织或者协助非法集资将受到法律的严惩。因参与非法集资受到的损失，由集资参与人自行承担。

请广大群众高度警惕此类非法集资活动！如发现相关违法犯罪活动线索，请积极向属地文化和旅游部门、处置非法集资牵头部门、公安机关举报或报案。

大同市处置非法集资领导组办公室宣